ขั้นตอนที่ขาดหายของประชาธิปไตยไทย

การปกครองระบอบประชาธิปไตย มีกำเนิดและพัฒนาการขึ้นมาในโลกตะวันตก ด้วยสำนึก และความต้องการที่จะปกครองตนเองของประชาชนในระดับพื้นฐาน(รากหญ้า) จากสภาพการที่ประชาชนถูกกดขี่ ข่มเหงโดยชนชั้นปกครอง ผ่านการเรียกร้อง ต่อสู้ และเปลี่ยนแปลงมาเป็นเวลานับ 100 ปี 

คณะราษฎร์ที่มีผู้ก่อการผ่านการศึกษามาจากต่างประเทศ ได้เล็งเห็นคุณประโยชน์ของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย จึงก่อการยึดอำนาจเปลี่ยนแปลงการปกครอง จากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราช แล้วนำการปกครองระบอบประชาธิปไตยมาให้กับประชาชนชาวไทย ที่ส่วนใหญ่ในขณะนั้น ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจ และไม่เคยเรียกร้องต้องการประชาธิปไตย  เนื่องจากความเป็นอยู่ของประชาชนในยุคนั้น ยังอุดมสมบูรณ์ ในน้ำมีปลา ในนามีข้าว  นั่นคือ ระบอบประชาธิปไตยในยุคแรกของไทย กำเนิดขึ้นมาจากความต้องการของชนชั้นปกครอง( ไม่ใช่ความต้องการของประชาชน ) ที่ต้องการช่วงชิงอำนาจจากระบอบกษัตริย์ ฉะนั้น อำนาจการปกครองหลังการเปลี่ยนแปลง พ.ศ. 2475 ส่วนใหญ่จึงหมุนเวียนอยู่กับรัฐบาลเผด็จการทหารตลอดมา จนเกิดการเรียกร้องต่อสู้ เพรียกหาประชาธิปไตยที่แท้จริง จากกลุ่มนักศึกษา ปัญญาชน เมื่อเหตุการณ์ 14 ตุลาคม พ.ศ. 2516 และเหตุการณ์ 6 ตุลาคม พ.ศ. 2519  ในขณะที่ประชาชนในระดับรากหญ้าส่วนใหญ่ ยังคงไม่รู้ ไม่เข้าใจ การปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่แท้จริง 

ภายหลังจากที่ พลเอกเปรม ติณสูลานนท์ ได้มีโอกาสขึ้นเป็นนายกรัฐมนตรี และดำเนินนโยบายสมานฉันท์ ให้โอกาสนักศึกษาประชาชน ที่หลบหนีการเข่นฆ่าปราบปราม เข้าป่าเพื่อร่วมกับพรรคคอมมิวนิสต์แห่งประเทศไทย ต่อสู้กับรัฐบาลเผด็จการทหารในขณะนั้น ให้กลับมาเป็นผู้ร่วมพัฒนาชาติไทย จนทำให้ฐานอำนาจของพรรคคอมมิวนิสต์แห่งประเทศไทย เกิดการแตกแยก อ่อนแอ และล่มสลายไปในที่สุด

หลายครั้งที่พลเอกเปรม ติณสูลานนท์ ได้เสี่ยงชีวิตเพื่อรักษาระบอบประชาธิปไตยอย่างถึงที่สุด ในการต่อต้านการยึดอำนาจคืนของเผด็จการทหารชุดแล้วชุดเล่า จนอำนาจเผด็จการทหารอ่อนล้าลงไปตามลำดับ ในขณะที่ทหารฝ่ายประชาธิปไตยเข้มแข็งขึ้นเรื่อยๆ  เมื่อท่านเล็งเห็นว่าระบบรัฐสภาเข้มแข็งดีแล้ว ท่านก็ประกาศถอนตัว ไม่ขอรับตำแหน่งนายกรัฐมนตรีอีกต่อไป คืนอำนาจให้กับรัฐบาลพลเรือน เปลี่ยนรูปแบบการปกครองจากระบอบประชาธิปไตยครึ่งใบไปเป็นประชาธิปไตยเต็มใบอย่างสมบูรณ์ ตามความต้องการของคณาจารย์และนักวิชาการในขณะนั้น

ภายหลังการถอนตัวจากการเมืองของรัฐบุรุษ พลเอกเปรม ติณสูลานนท์  รัฐบาลพลเรือนประชาธิปไตยเต็มใบต่อมา ก็ไม่ได้พัฒนาความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องในระบอบประชาธิปไตยให้แก่ประชาชนในระดับรากหญ้าเท่าที่ควรจะเป็น แต่กลับฉกฉวยความเขลาของชาวบ้าน สร้างระบบธุรกิจการเมืองขึ้นมา ใช้เงินซื้ออำนาจรัฐจากประชาชนในระดับรากหญ้า เมื่อได้อำนาจรัฐแล้วก็ไปดำเนินการถอนทุน สร้างความร่ำรวยให้กับตนเองและพวกพ้อง และสะสมเงินทุนเพื่อการเลือกตั้งครั้งต่อๆไป ทำให้ระบอบประชาธิปไตยอ่อนแอลงจนเป็นข้ออ้างในการฟื้นคืนชีพของอำนาจเผด็จการทหาร จนกระทั่งเกิดการเรียกร้องต่อสู้ของนักศึกษาปัญญาชนและคนเมือง (ม็อบมือถือ) เมื่อคราวเหตุการณ์พฤษภาทมิฬ พ.ศ. 2535 โดยมี พลตรีจำลอง ศรีเมือง เป็นแกนนำต่อสู้อย่างถวายชีวิต จนได้ระบอบการปกครองประชาธิปไตยกลับคืนมาอีกครั้งหนึ่ง  อย่างไรก็ตาม ระบอบประชาธิปไตยที่มีนักธุรกิจการเมืองทำมาหากินกับความเขลาของประชาชนในระดับรากหญ้า ยังคงดำเนินต่อไป และ จังหวัดสุพรรณบุรี เป็นตัวอย่างของระบบธุรกิจการเมืองที่ประสบความสำเร็จมากที่สุด

ในวันที่ พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร ได้รับการตัดสินให้หลุดพ้นจากคดีซุกหุ้นโดยศาลรัฐธรรมนูญ ท่านให้สัมภาษณ์ด้วยเสียงอันสั่นเครือ พร้อมที่จะอุทิศชีวิต ทำงานรับใช้บ้านเมืองในตำแหน่งนายกรัฐมนตรี และย้ำว่าจะพยายามไม่หลงตัวเอง ไม่หลงอำนาจ หลายๆคนต่างเคยชื่นชมท่านอดีตนายกฯทักษิณ ไม่ว่าจะเป็นพลตรีจำลอง ศรีเมือง คุณสนธิ ลิ้มทองกุล นายแพทย์ประเวศ วะสี นายแพทย์เสม พริ้งพวงแก้ว ฯลฯ

อย่างไรก็ตามเมื่อกาลเวลาผ่านไป ท่านอดีตนายกทักษิณในขณะนั้น เริ่มหลงในอำนาจและเปลี่ยนไป ท่านได้พัฒนาระบบธุรกิจการเมืองอย่างชนิดก้าวกระโดด ขยายแบบจำลองที่สุพรรณบุรีให้เป็นจริงในระดับประเทศ จนประสบความสำเร็จอย่างยิ่งในภาคเหนือและภาคอีสาน และนี่คือต้นตอของความขัดแย้งและแตกแยก ระหว่างคนเมืองและคนในระดับรากหญ้า ระหว่างปัญญาชนและชาวบ้าน ระหว่างประชาชนในภาคเหนือ,อีสานและภาคใต้ และขณะนี้ กำลังจะนำความหายนะมาสู่ประเทศชาติและประชาชนโดยรวม

ถึงเวลาแล้วหรือยังที่เราจะมาทบทวนรูปแบบการปกครองระบอบประชาธิปไตยที่เราลอกเลียนแบบมาจากประเทศตะวันตก ว่ามีความเหมาะสมกับสังคมไทยหรือไม่? อย่างไร? ระบอบประชาธิปไตยดังกล่าวมีการพัฒนาการที่ผิดเพี้ยนไปหรือไม่? ทำไมประชาชนในระดับรากหญ้ารู้แต่เพียงว่า ตัวเองมีสิทธิออกเสียงในการเลือกตั้ง และสิทธินี้เองที่ทำให้นักการเมืองมาเอาอกเอาใจให้ความสำคัญ และยังแลกเปลี่ยนเป็นเงินได้อีกเมื่อถึงฤดูกาลเลือกตั้ง แต่ประชาชนรากหญ้าส่วนใหญ่ไม่ทราบ ไม่สนใจ หรือไม่อาจเข้าถึงสื่อ ที่จะติดตามผลของการใช้สิทธิของตนเองว่า ผู้แทนที่ตนเองมีส่วนเลือกเข้าไป จะไปทำดีหรือทำร้ายประเทศชาติของเขาหรือไม่?  ฉะนั้น รูปแบบประชาธิปไตยเช่นไร? ที่จะเหมาะสมสำหรับสังคมไทยในปัจจุบัน ก่อนที่จะเป็นขั้นตอนส่งผ่านไปสู่ประชาธิปไตยสมบูรณ์แบบ อย่างชาติตะวันตก 

ท้ายสุดนี้ ใคร่ขอร้องกลุ่มคนเดือนตุลาฯในอดีต ที่กำลังแตกแยกและกำลังทำลายล้างกันอยู่ในขณะนี้  จำได้ไหม ? ครั้งหนึ่ง เราเคยมีจุดยืนร่วมกัน ต่อสู้มาด้วยกัน เสี่ยงเป็นเสี่ยงตายมาด้วยกัน เพื่อนๆเราหลายคนต้องเสียชีวิตก่อนวัยอันควร หลายคนต้องพิการตลอดชีวิต เหตุการณ์เหล่านั้นได้หล่อหลอมเราให้นึกถึงชาติและประชาชนเหนือประโยชน์ส่วนตนมิใช่หรือ? ขอร้องเถิดครับ เลิกแตกแยกกันเสียที  ถอดหัวโขนของตนออกก่อน แล้วค่อยๆพิจารณาตนเองด้วยเหตุและผลว่า อะไรผิด อะไรถูก อะไรดี อะไรเลว อย่าไปหลอกใช้ประชาชนรากหญ้าผู้ไร้เดียงสาทางการเมืองอีกเลยครับ 
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