โรคใหม่ที่วงการแพทย์ยังไม่รู้จัก และจักษุแพทย์ยังไม่ทราบ
โรคดังกล่าวเกิดจากวิถีชีวิตที่มีการใช้สายตาอย่างหนักและต่อเนื่อง โดยเฉพาะการใช้คอมพิวเตอร์ จนประสาทตาล้า ช็อค ไม่ทำงาน หรือทำงานได้น้อยลง( กลไกคล้ายกับการเกิดโรคเบาหวาน ที่เซลล์ Islets of Langerhans ของตับอ่อน ต้องทำงานหนักในการผลิตอินซูลินให้พอเพียงกับน้ำตาลที่ทานเข้าไปมาก จนเซลล์ล้า ช็อค และหยุดการสร้างอินซูลิน จนน้ำตาลจำนวนมากคั่งค้างในกระแสโลหิต ) 
ถึงแม้จะพักหรือหยุดการใช้สายตาในระยะเวลาสั้นๆก็ไม่ดีขึ้น (ถ้าเป็นเพียงปัญหาสายตาล้าอาการจะดีขึ้น)  และอาจจะทำให้เกิดอาการดังต่อไปนี้ คือ 
1. ตาพร่า ตามัว ปวดตา ปวดหัวคล้ายไมเกรน เวียนหัว คลื่นไส้ อาเจียน
2. ใช้สายตาได้ไม่นาน จนเป็นอุปสรรคต่อการดำเนินชีวิตส่วนตัวและหน้าที่การงาน
3. ตาสู้แสงไม่ได้
4. สายตาเปลี่ยนแปลง ขึ้นๆลงๆ ไม่คงที่ เปลี่ยนแว่นก็ไม่ดีขึ้น
5. ตามืดดับชั่วขณะ
ฯลฯ

ผู้ป่วยส่วนใหญ่จะตระเวณไปพบแพทย์ ทั้งจักษุแพทย์และแพทย์สาขาอื่นๆเช่น อายุรแพทย์ระบบสมอง  ซึ่งจะวินิจฉัยไม่ได้ ตรวจไม่พบความผิดปกติ และไม่ทราบจะแก้ปัญหาให้กับผู้ป่วยอย่างไร จนกระทั่งทำให้ผู้ป่วยบางส่วนจำเป็นต้องออกจากงานหรือต้องเปลี่ยนอาชีพที่ตนถนัดไปอย่างน่าเสียดาย

อาการดังที่กล่าวข้างต้น ถ้าคิดให้ลึกซึ้งแล้ว เป็นกลไกที่ดี ที่จะปกป้องเซลล์ประสาทตาไม่ให้ถูกทำลาย เพราะอาการดังกล่าว จะบังคับเราให้หยุดการใช้สายตาหรือใช้สายตาได้น้อยลง ทำให้ประสาทตาได้พักและฟื้นตัวได้ แต่ในรายที่ไม่มีกลไกป้องกันตนเองดังกล่าว เซลล์ประสาทตาจะถูกทำลายไปเรื่อยๆ จนเกิดรอยฝ่อที่ขั้วประสาทตา ( Optic disc cupping ) ซึ่งเป็นรอยโรคที่สำคัญในการวินิจฉัยโรคต้อหินชนิดเรื้อรัง( Chronic Glaucoma ) 
ในกรณีเด็กเล็ก ที่เล่นเกมส์คอมพิวเตอร์ต่อเนื่องเป็นเวลานานๆ และยังคงฝืนเล่นต่อไปด้วยความไร้เดียงสาทั้งๆที่ตาเริ่มพร่ามัว และในที่สุดเซลล์รับภาพของสมองที่ถูกกระตุ้นอย่างหนักและต่อเนื่อง ทำให้เกิดอาการชัก หมดสติ และเซลล์สมองอาจช็อกจนถึงแก่ชีวิตได้  
ในเด็กโต กลไกป้องกันตนเองจะทำงานได้ดีกว่า เมื่อเซลล์ประสาทตาต้องทำงานอย่างหนักและต่อเนื่องจนอาจจะเป็นอันตรายต่อเซลล์สมองได้ ดังนั้น สมองจะหยุดรับสัญญานจากเซลล์ประสาทตาชั่วคราว ทำให้เกิดอาการตามืดบอดทั้งสองตาชั่วขณะหนึ่ง ถึงแม้จะมีอาการในระยะเวลาที่ไม่นานนัก แต่ก็เพียงพอที่จะช่วยหยุดพฤติกรรมการใช้สายตาดังกล่าว เนื่องจากกลัวว่าจะตาบอดถาวร
ตัวอย่าง ประวัติรายที่ 1

ลูกสาวของดิฉันมีอาการตาสู้แสงไม่ได้ พอออกแดดจะปวดตา ถ้าเจอแสงจ้าๆแม้ไม่มีแดดแต่ในที่ร่มก็จะมีอาการคล้ายเห็นแสงแปล๊บหายแปล๊บหายสักพักก็หาย ไปหาหมอตาหลายแห่งก็ไม่ดีขึ้น หมอแนะนำให้ใส่แว่นกันแดดและหลีกเลี่ยงถูกแดด รวมทั้งกางร่มด้วย แต่ว่าลูกสาวกำลังศึกษาอยู่ แกจึงวิตกกังวลมากอยากจะหายจากโรคนี้ จริงๆก่อนหน้านี้ตอนอยู่ชั้นมัธยมแก่ชอบเล่นคอมมากเข้าขั้นติดเลย บางวันเล่นถึงตี4-ตี5  แต่หลังจากมีอาการและหมอแนะนำให้เล่นคอมน้อยลง ก็พยายามเล่นให้น้อยที่สุด แต่ก็หลีกเลี่ยงไม่ได้เพราะการเรียนต้องใช้คอมบ่อยๆๆ 

ตัวอย่าง ประวัติรายที่ 2


เมื่อวันพุธที่แล้วเริ่มมีอาการแปลกๆ เกี่ยวกับตาค่ะ 
1. ดูมือถืออยู่จู่ๆ ตาขวาก็พร่าเหมือนกับไปจ้องแสงไฟมา พอหลับตาไฟมันก็ยังค้างที่ตาอยู่เป็นอยู่ประมาณ 5 นาทีถึงหาย 
2. เช้าวันถัดมา นั่งทำงานอยู่ดีๆ ตาขวาก็เริ่มเป็นเหมือนเมื่อคืนอีก เป็นประมาณ 5 นาทีเหมือนกันค่ะ แล้วก็ดีขึ้น แต่เริ่มมีอาการปวดแบบบีบๆ บริเวณคิ้วข้างซ้าย พอลงไปทานข้าวกลางวัน คราวนี้ตาซ้ายเริ่มเป็นเหมือนข้างขวาค่ะเป็นซักพัก พอกลับขึ้นมาทำงานใหม่ รู้สึกปวดรอบเบ้าตาข้างซ้ายมาก แล้วตาขวาก็เริ่มพร่าอีก เย็นนั้นจึงตัดสินใจไปหาหมอที่ รพ.รัต.... คุณหมอเช็คแบบละเอียด ก็ไม่พบอะไรผิดปกติ เพียงแต่ให้กลับบ้านแล้วถ่ายรูปตาไว้ เพื่อสังเกตว่าตาข้างขวาโตกว่าข้างซ้ายขึ้นรึป่าว แล้วก็ให้ลองไปตรวจไมเกรนดู 
3. หลังจากเริ่มเป็นตั้งแต่วันพุธก่อน ตาก็มีปัญหาทุกวันเลยค่ะ บางทีแค่ส่องกระจกดูตาตัวเอง ตาขวาก็พร่าอีก หรือไม่ก็อยู่ที่สว่างก็เป็น ในขณะที่คนอื่นไม่เป็น  

เมื่อก่อนเคยมีปัญหาว่าถ้าออกนอกบ้างไปเจอแดดแบบจังๆ และนานๆ จะปวดขมับเหนือตามาก บางทีก็เหมือนตาจะลืมไม่ขึ้น ต้องนอนพักนานถึงจะหาย แต่เมื่อก่อนนานๆ จะเป็นที แต่ช่วงระยะสามเดือนมานี้เป็นบ่อยขึ้น แต่ที่แปลกก็คือ วันที่เริ่มปวดมากตอนทำงาน วันนั้นยังไม่ได้ไปเจอแดดแรงๆ มาเลย 
ไม่ทราบว่าควรไปหาหมอที่อื่นดู แล้วควรไปพบแพทย์ด้านไหนคะ หรือว่าควรสังเกตุตัวเองไปสักพักก่อน
ตัวอย่าง ประวัติรายที่ 3
ปวดหัวทุกวัน มีอาการปวดหัว  ปวดกระบอกตา  คลื่นไส้แต่ไม่อาเจียน  อาการเหมือนคนแพ้ท้องผสมกับเมารถนิดหน่อย    อาการจะดีเกือบปกติในช่วงเช้า  แต่จะเริ่มเลวร้ายประมาณบ่ายแก่ๆ  จนถึงก่อนนอน   รวมเวลาผ่านมาเดือนกว่าๆ ก็ยังไม่หาย    

ไปตรวจอายุรกรรม  คุณหมอบอกไม่มีอะไรผิดปกติ  แล้วแนะนำให้ไปตรวจตาหาสาเหตุอีกครั้ง เนื่องจากมีการปวดตารวมอยู่ด้วย 
ไปตรวจตา   คุณหมอบอกปกติดี  มีตาแห้งนิดหน่อย  พอดีเคยมีอาการบ้านหมุนอยู่เรื่อยๆคุณหมอเลยแนะนำให้ไปตรวจหูอีกครั้ง      

ไปตรวจหู   คุณหมอก็บอกปกติดีไม่มีอะไรผิดปกติ   คราวนี้เลยไปหาคุณหมอที่เชียวชาญด้านสมอง คุณหมอสอบถามอาการอยู่นาน  แล้วก็ว่าน่าจะมาจากความเครียด  พักผ่อนไม่พอ  ใช้สายตากับคอมพิวเตอร์มากเกินไป  สรุปโดยรวมก็คือไม่เป็นไร  (และตอนนี้คุณหมอก็ยังนัดติดตามอาการอยู่ค่ะ)
ส่วนตัวก็เลยพยายามพักผ่อนให้มาก  ใช้คอมพิวเตอร์ให้น้อยลง(รวมถึง F5 ก็น้อยลงด้วยค่ะ)
ตัวอย่าง ประวัติรายที่ 4
เป็นมาปีนึงแล้ว หาหมอมา 3 ที่ สุดท้ายจ่ายไม่ไหวต้องไปโรงพยาบาลของรัฐใช้ประกันสังคม
หมอสันนิษฐานว่ากล้ามเนื้อสมองล้า เกิดจากความเครียด ก่อนหน้านี้เป็นไมเกรนมาก่อน
ลองสังเกตตัวเองดู บางวันไปทำงานก็ตาแดง บางทีก็วิงเวียน บ้านหมุน
ไปตรวจโรงพยาบาลทำตั้งแต่ CT scan , เจาะหลังเอาน้ำไปตรวจ สุดท้าย MRI แสกนให้เห็นถึงเส้นเลือดกันไปเลยไม่พบสิ่งผิดปกติค่ะ แต่อาการปวดหัวก็ไม่หาย ปวดจนต้องหยุดงานเกือบ 1 เดือน เพื่อรักษาตัว กินยาทุก 6 ช.ม. ตอนนี้ปวดก็กินยา หมอให้มาเป็นกรุเลย ทั้งยาคลายเครียด ยาแก้อาเจียน มองมันเป็นเพื่อนไปแล้ว อยากปวดก็ปวด ปวดไม่ไหวก็หยุดงานนอนพัก สักพักก็ดีขึ้น
ตัวอย่าง ประวัติรายที่ 5

มีปัญหาเกี่ยวกับตามาหลายเดือนแล้วค่ะอยากจะปรึกษาคุณหมอค่ะ หาหมอมาหลายที่แล้วยังไม่ดีขึ้นเลยค่ะ เป็นอุปสรรคต่อการดำเนินชีวิตประจำวันมากเลย
อาการมีดังนี้ค่ะ
1.  ตาสู้แสงไม่ได้
2.  มองแสงหรือสิ่งของที่มีสีขาวไม่ได้ต้องหยีตาตลอดเวลา
3.  มีอาการปวดกระบอกตาและมีอาการปวดศีรษะร่วมด้วย
ตอนนี้อาการจะมากขึ้นบางทีต้องหลับตาเวลาเจอแสง  ไปตรวจมาแล้วหมอทุกคนก็บอกว่าปกติดี  ดวงตาไม่มีปัญหาอะไร  เช็คแล้วก็ไม่ได้เป็นต้อหรืออะไรเลย
ตัวอย่าง ผู้ป่วยจริงรายที่ 1
น.ส. ธัญวรัตน์ สังข์ทอง อายุ 25 ปี โทร 084-5699119
ประวัติ  ตาบวม ตาปรือ ปวดตา ปวดขมับ เวียนหัว คลื่นไส้ อาเจียน
ทำงาน ใช้สายตาอ่านหนังสือและดุคอมพิวเตอร์ รักษาที่รพ.จักษุรัต.....  2 ครั้ง แพทย์ไม่ทราบสาเหตุ แต่ให้ยาหยอดแก้ภูมิแพ้ ( Patanol และ Predforte )
หลังจากรักษาด้วยการนวดตา  อาการดีวันดีคืน
ตัวอย่าง ผู้ป่วยจริงรายที่ 2
น.ส.สุภาพร อารยาญาณ อายุ 25 ปี โทร 087-4103957

ประวัติ ปวดตา 2 ข้าง คลื่นไส้ อาเจียน อาการสัมพันธ์กับการใช้คอมพิวเตอร์และ ดูโทรทัศน์
หลังจากรักษาด้วยการนวดตา  อาการดีวันดีคืน
ตัวอย่าง ผู้ป่วยจริงรายที่ 3
น.ส.รัญดา เยาวพิศุทธ์ อายุ 33 ปี อาชีพ นักบัญชี(ใช้คอมพิวเตอร์) โทร087-5590944, 02-9655991

ประวัติ 
เดือนเมษายน ปี พ.ศ.2551 มีอาการปวดหัว ปวดตา และตาขวามองเห็นเป็นดวงวงกลมสีน้ำตาล ไปตรวจที่รพ.ยันฮี จักษุแพทย์วินิจฉัยเป็นโรควุ้นตาเสื่อม ไม่มีวิธีรักษา จึงไปตรวจที่ท็อปเจริญจักษุคลินิก พบว่า ความดันลูกตาสูงกว่าปกติ 26 มม.ปรอท และให้ความเห็นว่า อาจจะเป็นโรคต้อหิน
เดือนมิถุนายน ลองไปตรวจที่รพ.เกษมราษฎร์ ประชาชื่น จักษุแพทย์วินิจฉัยเป็นโรควุ้นตาเสื่อมและมีความดันลูกตาสูงเล็กน้อย และรับยารักษาไมเกรนมาต่อเนื่อง
ปี พ.ศ. 2552 ตาขวาเริ่มมองเห็นเป็นหมอกสีเทาๆ
ปีพ.ศ. 2553 ลองไปตรวจที่ รพ.พระนั่งเกล้า ไม่พบความผิดปกติ แต่เขียนใบส่งตัวเพื่อไปตรวจละเอียดที่รพ.ราชวิถี (ยังไม่ได้ไป)  และได้ลองไปตรวจที่ รพ.ตาหูคอจมูก จักษุแพทย์วินิจฉัยว่าเป็นต้อหิน ให้ยาหยอดลดความดันลูกตา Glauco-oph eyedrop 

สรุปการไปตรวจรักษาทั้งหมดที่กล่าวมา ไม่มีอะไรดีขึ้น อาการปวดหัว ปวดตายังเป็นๆหายๆและตาขวาก็ยังเห็นดวงสีเทาดำมาตลอด ใช้สายตาได้ไม่ทน ตาจะพร่าจนไม่สามารถทำงานต่อไปได้ จำเป็นต้องลาออกจากงาน ปัญหาของผู้ป่วยรายนี้คือ ไม่มีแพทย์ที่สามารถอธิบายผุ้ป่วยได้ว่าเป็นโรคอะไร? และจะรักษาให้หายได้อย่างไร? เพื่อผู้ป่วยจะได้กลับไปใช้ชีวิตได้ตามปกติ ทั้งชีวิตส่วนตัวและหน้าที่การงาน

วันที่ 13 พ.ค. 2553 เข้ามารับการตรวจ พบว่า 
การมองเห็น VA RE 20/30 ph 20/30  LE 20/20

ความดันลูกตา ตาขวา 17.1 มม.ปรอท ตาซ้าย 20.4 มม.ปรอท
ตรวจจอประสาทตา พบขั้วประสาทตาฝ่อ  ตาขวา 0.4   ตาซ้าย 0.3

การรักษา เริ่มฝึกการนวดตาด้วยตนเอง
วันที่7 ก.ค. 2553 อาการปวดหัว ปวดตา หายขาดแล้ว ดวงสีเทาที่ตาขวาหายไปแล้ว
สามารถอ่านหนังสือได้เป็นเล่มๆแล้ว เริ่มกลับมาใช้คอมพิวเตอร์ได้อีกครั้งหนึ่ง
การมองเห็น VA RE 20/20    LE 20/20
ตัวอย่าง ผู้ป่วยจริงรายที่ 4
นส.กิตต์ธัญญา ปัญญามณีรัตน์ อายุ 42 ปี โทร. 086-0298817

ประวัติ  ปวดกระบอกตา ปวดหัวข้างเดียวคล้ายไมเกรน คลื่นไส้ อาเจียน ตาสู้แสงไม่ได้ ตาพร่ามัว เห็นเป็นโครงร่าง แต่ไม่เห็นรายละเอียดของใบหน้าคน เคยตรวจตาที่รพ.หัวเฉียว จักษุแพทย์บอกว่าอาจจะเป็นต้อหิน แต่ไม่แน่ใจ ลองรักษาแล้วไม่ดีขึ้น จึงทำเรื่องส่งตัวไปตรวจสมองที่รพ.พระมงกุฎฯ
อาชีพ ใช้คอมพิวเตอร์ทำบัญชีมา 10  ปีเศษ หลังจากเข้ารับการรักษาด้วยการนวดตา อาการทั้งหมดก็ดีวันดีคืน สามารถกลับไปใช้ชีวิตได้ตามปกติ ทั้งอาชีพการงานและชีวิตส่วนตัว
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